關顧而非殺害

- 支持末期病患者的最佳途徑

葛杜醫生(Dr. Cottle)的分享

Paul Lee

若翰屈慈醫生很認真的向病人說:「我非常關 心您,所以我願意協助您放棄生命,或為您提 供結束生命的所有途徑。」他的說法是否自相 矛盾?

加拿大聯邦最高法院為 C-14 有關安樂死的「醫 助自殺」法案(Medical Assistance in Dying) 一 錘定音,並將它移交國會通過執行細則,而法 案亦於本年六月七日正式生效。

醫助白殺的法案訂定,其决策主要 是基於政治的考量及實用主義的原 則,而非宗教倫理哲學的思想,忽 視了個人信仰的層面。的確,在現 今社會中, 政客對安樂死的論述, 往往依傍着民眾的取態,很少政治

領袖會表達自己真正的意向,並本着自己信仰 及良知,大膽地向計會發聲。

當基督徒在安樂死這議題上表達自己意見和立 場時,往往採用了一些宗教詞彙,或較為哲理 化的抽象字眼,例如「痛苦是短暫的,天國的 喜樂是永恒的」、「病痛是最大的補贖」、或 「與基督一起受苦,痛苦就來得很有價值」等。 對基督徒來說,痛苦確可令信仰昇華,但對非 基督徒而言,他們會覺得這與他們何干。所以, 當基督徒對這具爭議的法案表述反對立場時, 所運用的詞彙必須與社會各階層的用語接動, 今他們能明白基督信仰,其實與實際生活息息 相關,從而了解為何基督徒會如此重視天主所 創造的生命。

要抗衡世俗視安樂死為不二法門,基督徒可帶 出「厄瑪奴爾」的觀念。「厄瑪奴爾」意指上 主常與我們。基督徒深信生活是由上主掌管, 而祂給予每個生命一種具有價值的特質。耶穌 為人類帶來豐盈無缺的生命,縱使我們肢體殘 缺、罹患重病,精神和肉體苦痛萬分,但生命 仍有它的存在價值。



若望福音第十章十節說:「賊來, 無非是為偷竊、殺害、毀滅;我來, 卻是為叫他們獲得生命,而且獲得 更豐富的生命。」當我們接受了夭 主的恩賜,獲取一個肉軀可朽,但 精神不朽的生命時,我們能勇敢面 對痛苦,不會視這些苦楚為「重擔」 或「包袱」。為醫療和復康人員而

言,他們不應把自己視作「健康護理服務」的 提供者 (Health Care Providers) ,而是「健康 護理服務」的專業守護者(Health Care Professional Keepers)。「護理服務」不是一 個售予顧客的商品,而是一份不斷付出愛心的 專業。只有藉着這些在醫療體系中發揮專業精 神的醫務人員悉心照顧,病人纔會感受到一份 被尊重、被愛的感覺,而不會引發尋求醫務人 員協助自殺的動機。現今的寧養或善終中心 (Palliative Centres),確能透過充滿愛心的專 業人員的照顧,讓垂死的病人獲得生活上的尊 嚴尊重,平安祥和地回歸天家。

支持「醫助自殺」的人士認為醫生為末期病患 者提供結束生命的藥物,或在病人身上抽出供 應藥物及養料的喉管等行動,只不過是一些簡單的步驟,它可即時換取病人的死亡,除去病者的苦楚,更能減省了社會的醫療開支。但這些看起來是合乎病人意願及社會利益的行徑,卻徹底的踐踏了人的尊嚴,蔑視了生命的價值,並續步跨越社會上維護生命的底線。

以下是一些真實的例子:

*在比利時,安樂死已合法地推行了十五年。湯 莫提亞 (Tom Mortier) 有一天在工作時收到電 話,告訴他那患了抑鬱証的母親在院方沒有向 她的家屬徵詢及同意下,己被執行安樂死。

*路斯莫 (Roosemont) 帶他傷殘的二十歲女兒 外出散步,經常被其他人問及「為何不為這可 憐的女兒安排安樂死?」

*在荷蘭,軒域 (Hendrik) 那八十歲患癌的祖父,在沒有家屬要求下,進行了「醫助自殺」, 速速了結了他的生命。

生命的完結,並非只屬於他/她個人的事,而是影響着每個親人和認識他/她的朋友、同事和團體。眾人總因病者的離世而感到悲傷和惋惜。如果病者在承受痛苦之際,獲得伴侶、親友和團體的關心和支持,病者必然獲得內心的平安和力量,他/她的生存意志也必然提升。

今天,當社會大力鼓吹「殘弱痛苦的生命不值得留戀」的時候,作為基督徒的我們,正需要努力維護生命的價值,向週遭的人強調每個生命都是可貴的;無論是健壯的或殘缺的,它實實在在的透射出天主賜予人類的恩典及祂的真、善、美。

主內的兄弟姊妹,您信賴天主在您的生命中所 實行的計劃嗎? 註: 葛杜醫生 (Dr. Cottle) 在溫哥華從事善終 服務及研究超過二十七年,對關顧垂死病人及 末期病患者甚有心得。

* 此屬後加的例子,原出於紀錄片 Euthanasia Deception

尊重生命的禱文

全能的天主, 一切美善的根源, 祢賜了人類寶貴的生命, 我們頌謝祢。 胎兒的生命, 來自祢做化的奇功, 為此,我們頌謝祢! 孩童的生命, 給我們增添蓬勃的朝氣, 為此,我們頌謝祢! 年富力強的生命, 給我們創做更美好的明天, 為此,我們頌謝祢! 殘弱的生命, 給我們領悟生命固有的意義, 為此,我們頌謝祢! 耆英的生命, 給我們証實毅力和智慧的長存價值, 為此,我們頌謝祢!

求賜我們,效法聖母瑪利亞, 欣然接受祢生命的恩賜。 讓我們常常維護生命, 好能在耶穌基督內 獲享永遠的生命。 亞孟